

ВУТЭХЛИ И КЕЧГИНТАКЬЯВ

Т. Лукашина.

КАК-ТО пришел к Кечгингтакъяву брат Умъятав и говорит:

— Ну, брат, отгадай, какой я тебе подарок хочу сделать!

А Кечгингтакъяву и отгадывать было нечего. Позади Умъятава стояла, высунув язык, большая черная собака, и дружелюбно так виляла хвостом.

Кечгингтакъяв чуть не подпрыгнул от радости: он давно мечтал иметь такую вот охотничью собаку.

Однажды мы вместе с Кечгингтакъяром поехали на кульбазу. Дело было весной, в апреле. Уже в некоторых местах виднелись проталины. Я с маленькой дочкой проехала благополучно, а с Кечгингтакъяром случилась беда. Лед обломился и его нарта пошла ко дну. Вижу, Вутэхли заметалась вокруг полыни, визжит, прыгает. И не успели мы подъехать ближе, как Вутэхли вдруг схватила хозяина за кухлянку. Схватила — и тащит. Помощь Вутэхли была кетати. Кечгингтакъяв изловчился, вытащил из ножен нож и обрезал средник. Собаки вылезли на берег сами, а вслед за ними выполз весь обледенелый Кечгингтакъяв. Когда мы подошли, он лежал неподвижно, будто лахтак, а Вутэхли лизала ему лицо.

В общем, Кечгингтакъяв был спасен. Отделался он тогда легкой простудой.

А ВОТ еще случай, когда Вутэхли доказала преданность своему хозяину. Кечгингтакъяв поехал с товарищем на охоту. А на озере красота такая! Вода гладкая, будто зеркало. И в зеркало это глядятся горы, лес. Кечгингтакъяв сразу же поднялся на сопку и прилег в густом кедраче. Лежит себе, смотрит в бинокль, любуется красивой местностью, фотографирует. Вутэхли рядом бегает, радуется солнышку, теплу. В общем, благодать! Так увлекся Кечгингтакъяром, что и не заметил, как зашевелились кусты кедрача и вылез — кто бы вы думали? Косматый мишка! Встал на задние лапы метрах в четырех — пяти от Кечгингтакъява, да как зарычит!

Кечгингтакъяв растерялся. Редко с ним случалась оплошность, а тут оплошал: ружье-то он на дерево повесил, как раз позади медведя. Спасибо выручила Вутэхли: как залает, как бросится на медведя, норовит схватить его за куцый хвост! Мишка развернулся и пошел наступать на собаку. А Кечгингтакъяву только того и надо. Подскочил он

к дереву снял ружье и, конечно же, выстрелил в медведя. И убил наповал.

ТОЛЬКО вот в последний раз Вутэхли не удалось выручить своего хозяина. Печальная эта была история.

Захотелось Кечгингтакъяву поохотиться на нерпушек. Отправился на льдины. (Льдины к берегу северянком прибило). Но к полудню погода изменилась. Поднялся сильный теплый ветер — и льдины угнало в море. Слышали люди вдалеке выстрелы, бросились на помощь. Но... так и не могли найти Кечгингтакъява. Только Вутэхли вылезла на берег вся мокрая, прогрессившая. Вылезла, села на песок и так протяжно завыла...

После гибели хозяина никто ничего не мог поделать с Вутэхли. Я и ласкала ее, и подкладывала куски пожирнее — ничего не помогало. Собака, едва дотронувшись до пищи, бежала к морю. И все бегала, бегала по берегу, звала Кечгингтакъява. Люди рассказывали потом, что дети нашли Вутэхли на берегу мертвей. Видно, недаром называют собаку самым преданным другом человека...